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I$IK 1gim
yOriinges

e,= Yer kireselliginin etkisi
e =Kinlmanin etkisi

Hesaplanan ylkseklige e’ nin eklenmesi, e,” nin gikarilmasi
gerekir. Cunkd e, ufkun altinda kalmaktadir. Denizlerin
ortalama seviyesine ulasmak icin bu degeri eklemek gerekir.
Kirllmanin etkisiyle ise nokta yukselmis gorilmektedir.
Gergek yukseklige ulasmak icin e, degeri ¢cikariimahdir.

e=5°/2R ,e=kS?/2r

Yer yaricapt

o Istk 1sint yorungesinin yaricapt r

k= kirilma katsayisi

R= Dunyanin yaricapl

r=Isik 1sin1 yoringesinin egrilik yaricapi
S= AB yatay uzunlugu

e=0Ortak etki
o
_ g
ll = — =S_2_k_52= - i — _EZA-l'ZB 200
» &= & T ST 2R 2R (lk)ZR =1 S P
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Trigonometrik Nivelman

Kisa Mesafe: <250m | Hg = Ha + Sy.cotz +1—t

(1-k).Sy
Uzun Mesafe: > 250m Hg = Hy + Sy.cotZ + >R +1—t
1-k ,
AH,p = S.cotZ, +W.Sz + 14 — Cp
1—k ,
AHBA = —S. COtZA —WSZ —lg + {y

1 S
AHORT = E [S(COtZA — COtZB) + (lA — lB) + (tA — tB)]

Karsilikli ve es zamanli dusey aci dlclilerinde

kiireselligin ve kirllmanin
etkisi ELIMINE edilir.

Trigonometrik Nivelman




Karsilikli Trigonometrik Nivelman



Karsilikli Gozlemlerle iki Nokta Arasindaki Yuikseklik Farki

| .
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2’ : Olgiilen zenit agisi
Z :isaret tepesine indirgenmis zenit agisi

Az =ATIA Zp =7 a+AZ
S

Az, =B7'B ., Zp =Z'5+AZ5
S

Tanjant teoremine gore OAB li¢geninden,

tan BL—-B2
(R+Hpg)-(R+HA) _ 2
(R+Hg)+(R+Hp) P +PB2
2 By =2009 —(Z p+6;)

BL+Bp 200° -y m y B> =2009 —(Zg +6,)

%+B 2 _ 5 2 ) BL—B2=200-Z, -6, —200+Zg +85 =Zg +05 —Zp — Oy

1 2

=1 ———)=cot— — Z 0o —Zp —0

N an( —5)=coty tanBlzﬁ2 _tan 2B " 22 A 1 yazilabilir,
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ZB+52 _ZA —61

tan
HB-HA 2 Buradan Ah,g = Hg - H, ¢ekilirse,
2R +HB+HA Cotg
L tanZB +522_ZA_51
AHpg =Hg —Ha =2R-(1+—A"B).
AB =Hp —Ha ( T v

cot —
2

H H 4 —Z A —
AHAB:HB—HA=2R-tang-(l+ AT B).tan B T02-ZA—0

v kuguk aci oldugundan

S
2R
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— 2R-tang:s

TN »

tanL =
2




AB 1sIn yay! bir daire yayi olarak kabul edilirse 1= 02 olur.

HA+HB
2

Ayrica, =H,| denilir ve A ile B noktalarindaki isaret yukseklikleri de dikkate alinirsa,

seklini alir. Noktalar arasindaki s uzakhgi ya da ortalama yikseklik Hm ktclk ise parantez icindeki terim ihmal
edilebilir. Bu durumda,

Zp -Z

AHAB ZHB—HA =S-tan A+tA—tB

olur. Formuldeki ZA ve ZB acilari isaret tepesine indirgenmis zenit acilaridir. A noktasinin yiksekligi biliniyorsa, B
noktasinin ylksekligi asagidaki gibi yazilabilir:

Zp -7

A -I—tA —tB

H
HBZHA +AHAB :HA +S-(1+Fm)-tan
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isaret yikseklikleri dikkate alinmadan A ve B noktalari arasindaki yikseklik farklar AHAB ve AhBA,
AHAB =S 'COtZA
AHgp =S-cotZp

biciminde yazilabilir. Bu iki degerin ortalamasi alinmak suretiyle,

AHAB +(—AHBA) B AHAB —AHBA B S'COtZA—S'COtZB _s COtZA—COtZB

AH ar =
AB 2 2 2 2

elde edilir. isaret yiikseklikleri de dikkate alinirsa,

cotZp —cotZp

AHAB =HB—HA=S° +tA_tB

Yatay uzunluk yerine egik uzunluk kullanilirsa;

cosZp —CosZp

AHABZHB—HAZD- +tA_tB
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ORNEK-1

A ve B noktalari arasinda karsilikli gozlem yapilmigtir. Asagidaki verilere gore;
a) k kirilma (refraksiyon) katsayisini hesaplayiniz.
b) H,=2500.00 m verildigine gore, B noktasinin yuksekligini hesaplayiniz.

Zy

ZB

AZ,
i 1038.4116 AZ, [
4.p0m 968.5373

5.00m

1.5

140
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Zy

R .
AZg
1032.4116 AZ, [, _
4.50m 96£.5373
1.5 . 5.00m
A \ .40
« S=474538m B

AZy = ta—in =90 =190 43 6620 = 09.0402
S 4745.38

AZg = ‘s~ /b p=209-1490 43 6620 = 09.0483
S 4745.38

Zp =103.4116 + AZ =103.4116 + 0.0402 = 1039.4518
Zg =96.5373 + AZg = 96.5373 + 0.0483 = 969.5856
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a)

(4 R Za+Z5-2009 R 103.4518+96.5856 200 _ 6373394 0.0374
S p S 63.6620 4745.38 63.6620

b) k=1-0.789 =0.21
HB:HA +S*tanZB;ZA +tA_tB

Hg = H 4 +44745.38 * tan 96.5856 ‘2703'4518 +4.50 - 5.00

Hg = 2500.00 — 256.1525 — 0.50 = 2243.347 m

Hp, g —Zp

HBIHA+S°(1+ )*tan +tA_tB

_Hp+Hg  2500.00 + 2243.347

H
m 2 2

=2371.674 m

Hp = 2500.00 + 4745.38 - (1+ 25 1-074 ) , 4o, 90.5896 ~103.4518

6373394
Hg = 2500.00 — 256.248 — 0.50 = 2243.25 m

+4.50-5.00 =
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ORNEK-2

A ve B noktalari arasinda karsilikli  goézlem vyapiliyor. HA=2000.00 m olduguna gore; B noktasinin
yiksekligini ve k kirilma (refraksiyon) katsayisini bulunuz (R=6373394 m alinacaktir).

1069 12836
939 5344
La

1.46 ¥
055 5

154 m

0.35
S=4785 34 M

T
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'I.,ﬂ_f:'fl 7.46 - 055 g
A7 . = g LA TEIY ao paon _ nf g1o7
A s “T 478534

wrp=tale o 1542035 oo pnon - 09 0156

5 4785 54

Za4=T06.1836 - AZ 4 = T06.7836 - 0.0727 = 1065 1715
Zpg =96.5373 - AZ g = 93,8849 - 0.0758 = 939 8697

R Zg+Zg-200% _ 1067775 + 5858697 - 200 4 63733594 00406

a) k=7T-—" A - :
= e g 63 6620 478534 636620

k=7-0849=0175

b) H o= HA+S*EEH#+M ~tp

Heg = Hy + 478534 «fan 229997 ‘;'5'5'???5 +0.55-0.35

Hp=200000-485877 + 0.20 =71530.58 m

H g= HA+S-[’?+%j*f3nﬂ+fﬂ—f5

_HatHg 2000004153638 oo o

H
i 2 2

1768.19 Jtan 93.8691~106.1715  ,cc_ 5
6373304 z

Hp= 200000 - 463 9468 + 0. 20 = 1536 25 m

Karsilikli Trigonometrik Nivelman

Hp=200000+ 478534 (T+
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